

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociației Institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de flecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

•••□•••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Cooperația. — Reportarea impozitelor pentru anul 1938/39. — *Cronică:* Erata. Contabilitatea micilor meseriași și negustori. Locuri de casă pentru zeii decoraji. Sămănăturile de toamnă. — *Bilanșuri:* „Tânjăreana”, institut de credit și economii, societate anonimă în Tânjari. Banca „Vărădiana”, soc. anon., Vărădia jud. Caraș. Banca „Cujireana”, s. a., Cujir jud. Hunedoara.

Cooperația.

Toate guvernele țării au finit de datorința lor, să facă ceva pentru acest ram al economiei noastre naționale. Ba unele guverne, sau mai bine zis unii dintre domnii ministeriabili, erau așa de blânzi, în cât așteptau dela cooperative o destindere a antagonismelor politice de partid. Sperau doar că cooperativele să devie un fel de teren neutru, pe care să se întâlnească aceia, cari ar fi voit să lucreze și să creeze. S'au pus deci pe lucru, și au adus legi și modificări de legi, conform intereselor „permanente” ale țării, însă carul cu toate acestea nu vrea nicidecum să pornească înainte. Li lipsește un motor potrivit. Cu cât mai altfel este lucrul acesta bunăoară la bănci. Cât ai bate din palme, banca e făcută. De ce? Fiindcă s'a găsit motorul potrivit: câștigul. Acesta se face luntre și punte, dacă e cazul să realizezi ceva.

Cooperativele însă nu au de scop principal câștigul. Acesta cade pe al doilea plan. Cooperativele au un scop mai mult moral, din care apoi izvoarește în mod natural, ca o urmare, folosul mem-

brilor. Scopul moral zace în înălțarea încrederei în sine; în obligământul spiritual de a se ajuta reciproc; în tăria sufletească, de a-și trage un lucru plăcut dacă e nevoie dela gură, pentru un scop și mai plăcut pentru viitor. Cooperativele sunt potrivite pentru o revenire morală a poporului, într'o epocă în care demagogia și vânătoarea după voturi, erau să facă din el numai o scară pentru înălțarea politică a unora. Poporul trebuie readus iarăși la convingerea, că nu prin voturile sale, ci prin munca sa poate ajunge la o situație mai bună materială. Împărțirea pământurilor și iertarea datoriilor au fost în privința aceasta reformele cele mai demoralizatoare, deoarece țaranul de fapt a devenit de credința că Statul e dator a-i furniza tot de ce are nevoie. Domnia în ochii lui, constă în a nu lucra nimic. Din motivul acesta nu-și mai trimite copii la servit, și nici nu depune o muncă mai intensivă în gospodăria sa, de cât atâta cât e nevoie ca să nu moară de foame. Cooperativele, tocmai contrar, au de scop ca membrii ei, printr'o forțare mai mare morală și ajutor mutual, să ajungă la o situație materială mai bună.

În luna Martie a. e. s'au împlinit 50 ani dela moartea lui Raiffeisen, tatăl cooperativelor. Ar fi deci timpul, ca învățăturile sale, cari în patria sa au dat roade așa de frumoase, să se răspândească și în masele poporului român. Numai cât,



multă buruiănă e de plivit, până ce plugărima noastră va pricepe rostul unei mișcări cooperatiste. Și chiar acum ar fi potrivită o propagandă mai intensivă, când s'a lansat în masse lozincă naționalizării comerțului, meseriilor, creditului și altor secțiuni ale economiei naționale. Pentru acest scop cooperativele sunt o armă foarte eficientă. Băncile sunt unități mari ale economiei naționale, cu o rețea de legături cu toate centrele principale ale țării, și cu scopuri mai generale și mai vaste. În consecință nu se pot ocupa așa cu de-amănuntul de nevoile micelor existente, chiar dacă sunt în nemijlocita lor apropiere. Rolul acesta este destinat cooperativei, în cari, conform diferitelor sectoare ale gospodăriei naționale, persoanele se grupează după interesele lor similare. Mișcându-se pe un teren mai restrâns și bine precizat prin statute, controlul singuraticilor membri este mai ușor, și promovarea intereselor particulare, mai viguroasă. Scoaterea elementelor străine din viața economică a satelor românești, se poate închipui mai bine pe baze cooperatiste, deoarece nu avem așa zicând de loc, persoane individuale cu destulă experiență și pricepere pentru acest scop. Organele băncilor sunt pentru munca aceasta delicată prea greoaie, și nu ajung până la adâncimile necesare unde trebuie lucrat. Ca ajutoare pentru cooperative, băncile pot fi de mare folos, nu numai pentru cooperative, ci și pentru interesele lor proprii. Cooperativele ar putea juca un rol important chiar și în desconggestionarea băncilor de sarcina conversiunii.

Dacă voim să scoatem din mâna străinului comerțul de ouă, de nuci și alte fructe, dacă voim a valoriza laptele și derivatele sale; dacă voim ca țăranul să-și valorifice mai bine cerealele, și să scoatem comerțul de cereale din mâna jidanilor, cari încasează din rodul de mijlocitor și samsar, cel puțin atâta, cât țăranul din munca sa grea de agronom; dacă voim a aduce fierul vechiu, sdrențe, oase, pene etc., cari toate sunt un material foarte căutat și prețuit în industrii, cooperativa este pârghia cu care putem desrădăcina și da afară pe străin din vatra noastră părintească. Poate că unii vor zâmbi dispregiator de aceste lucruri, cu toate că numai în aparență sunt lucruri mici și

neglijabile. Câți jidani milionari nu am văzut, cari și-au început cariera cu strângerea sdrențelor, penelor și oaselor. Dar spre acest scop, trebuie să renunțăm pentru totdeauna la mândria stupidă de care este apucată clasa noastră fărănească, dacă e vorba de negustorie. Mândria aceasta este foarte rău plasată, când în loc să alergi și să muncești, stai cu burta la soare în murdărie și sărăcie și aștepti ca Statul să-ți dăruiască în fiecare an câte un cadou. Țăranul nostru s'a obișnuit să fie menajat de sus, grație demagogiei partidelor politice, și și-a pierdut energia de a se ajuta el însuși. Nu este interes de Stat creșterea de trântori. Câștigarea pâinei de toate zilele cu muncă cinstită de ori care natură, nu este o rușine, ci de cele mai multe ori e calea spre cinste și bogăție. Pentru educația clasei de jos spre muncă și economisire, cooperativele sunt un organ primordial. Lucrez de căpetenie este, ca aceia la cari reflectăm, să fie lămurii asupra scopului ce urmărește, și să fie convinși despre utilitatea acțiunii.

S'a întâmplat de fapt, în trecut, că au ajuns escroci la conducerea cooperativei, cari apoi le-au dat peste cap. Urmarea a fost neîncrederea în „nădrăgari”. Ei bine; avem azi o clasă fărănească mai răsărită și mai cunoscătoare de carte și de meșteșugul cifrelor. Din fire țăranul nostru e inteligent, și în unele părți ale țării dotat chiar și cu spirit negustoresc. Să dăm alcătuirea cooperativei în mâinile lor. Noi „nădrăgarii” vom putea fi și mai departe, la năcaz, sfătuitoarii și îndrumătorii lor. Neîncrederea în conducerea cooperativei se va risipi dacă sătenii vor alege ei dintre ei, persoanele cele mai potrivite pentru gestiunea și funcționarea cooperativei. Simțul de chivernisire va învia, dacă cotizând lună de lună, după câțva timp roadele economisirei se vor arăta conform așteptării lor. În anul prim vor cotiza poate cu o cotă mai mică. În anul următor, după ce vor fi văzut folosul se vor forța să aibe cote mai multe și să aducă, pentru a le plăti, o ordine mai severă în bugetul gospodăriei lor. În felul acesta asociații se vor obișnui a prețui banul mai mult. În loc să-l ducă la crâșmă, sau să cumpere ghete de lac și ciorapi de mătase sofiilor lor, vor căuta să-l fo-

losească mai productiv, cumpărând vite mai bune și scule mai moderne de agricultură.

Statul, din partea lui, face înlesnirile cele mai mari cooperativelor. Le scutește de impozite și taxe, așa că ele pot lucra mai ieftin ca ori care bancă. Grație acestui menajament, cooperația a luat un avânt mult promișător. Numai cât, avântul acesta cade în profitul minoritarilor și în special al Sașilor, cari au preluat cu mult înaintea noastră, dela conaționalii lor din Germania, mișcarea cooperatistă. Faptul că la minoritari cooperația prosperă, are o anumită explicație.

Să ne reamintim puțin trecutul. Când noi Ardelenii eram avizați la propriile noastre puteri pentru apărarea patrimoniului nostru național, adevărat sub stăpânirea ungurească, instituțiile noastre culturale și economice înfloreau. Prospera „Astra” și prosperau băncile românești din Transilvania. Prosperau, fiindcă solidaritatea noastră națională, care era foarte mare, încerca să se afirme ca progres social față de asupritorii noștri. Lupta pentru conservarea rasei noastre, a declanșat toate energiile națiunii. Am voit să dovedim, și a reușit să dovedim, că dacă voim, putem concura din propriile noastre puteri cu stăpânitorii noștri, cari aveau la spatele lor întregul sprijin al Statului. Ne-am deschis deci pungile, și am jertfit — fiecare cât a putut — pe altarul națiunii, susținând școli și asociații culturale — fără sprijinul Statului. Pentru ca să curățim satele de lipitorii cămătări, am înființat zeci de bănci cari toate au prosperat. Ne-am oțelit în luptă, suferind batjocură și închisori, și am produs o generație care se bizuia pe puterile sale proprii. Ideea unirei tuturor Românilor ne conducea ca o făclie luminoasă spre noi și noi euceriri.

Situația minoritarilor noștri este azi asemănătoare aceleia pe care o aveam noi înainte de unire față de Maghiari. Lupta lor de azi să aseamănă cu lupta noastră de atunci. Solidaritatea lor națională produce rezultate nebănuite pe teren cultural și economic. În lupta economică, care ne interesează aici, cooperativele lor joacă un rol foarte impor-

tant ca susținătoare și conservatoare a forțelor naționale. Minoritarii își pun toate forțele să mențină superioritatea lor avută înainte de Unire. Poporul românesc însă, ajungând stăpân peste destinele sale și ale lor, s'a dat lăfăelii, ca săracul ajuns peste noapte bogat. Inșă trista realitate nu a întârziat să se arate. Lumea a trebuit să se convingă, că numai politica, nu te fericește.

Rezultate permanente poate produce numai munca intensivă și răbdurie. Să ne întoarcem deci la lozincă noastră de odinioară: „prin noi înșine”. Cooperativele sunt în privința aceasta mijloace instructive și educative foarte potrivite. Ne învață cum putem să ne afirmăm prin solidaritate și acțiune colectivă; ne educă la cruțare și economisire și ne procură o stabilitate mai mare a existenței noastre morale și materiale. Să nu lăsăm deci să treacă vremea nefolosită, și dacă în trecut am știut da structurii noastre economice rețeaua puternică a băncilor noastre, să încercăm a o completa și întări printr'o corăspunzătoare rețea de cooperative.

E. VANCU.

Reportarea impozitelor pentru anul 1938/39.

*Publicăm instrucțiunile Ministerului
Finanțelor, Direcțiunea Contribuțiunilor
Directe. Nr. 496.269 din 26 Martie 1938.*

Pentru exercițiul 1938/39, s'a hotărât reportarea impozitelor așa cum au fost stabilite definitiv în exerc. anterior.

Legea care dispune reportarea s'a publicat în Mon. Of. Nr. 76/938. Este o măsură care aduce o epocă de stabilitate fiscală în interesul atât al Statului, cât și al contrib., făcând să progreseze activitatea tuturor ramurilor de venituri și să economisească cheltuielile necesitate de așezarea anuală a impozitelor. De altfel, măsura aceasta a reportării se va aplica pentru a patra oară, fiind intrată de mai multă vreme în practica fiscală și producând o stare de mulțumire, care s'a manifestat în repetate rânduri prin vocile autorizate ale diverselor organizațiuni profesionale.

Iată textul legii respective :

Art. II. — Prin derogare dela dispozițiunile cuprinse la titlul II. Cap. IV și VI din L. C. D., pentru exerc. 1938/939, se reportează impozitele elementare și complimentare stat, adiționalele lor înființate prin legea contrib. directe și alte legi speciale, cum și impozitul supracotă, cuvenite la veniturile din comerț, industrie și profesioni, așa cum ele au fost înscrise prin matricolele și rolurile exerc. 1937/938, și rămase definitive.

Din textul legii de față rezultă o caracteristică, cu totul specială față de legii de reportare anterioare, anume aceea că se prevede reportarea impozitului și nu a venitului. Măsura aceasta a fost luată pentru a nu mai fi nevoie să se stabilească impozitele în funcție de venituri. Grație acestor dispoziții se va trece în matricole în dreptul anului 1937/938, și anul 1938/939, de altă operațiune ne mai fiind nevoie în completarea lor.

Se va scoate totuși rezumatul general al veniturilor, care se va comunica Ministerului, Dir. Contrib. Directe, cel mai târziu până la 25 Mai 1938. Se dă acest termen pentru a definitiva și lucrările necesitate de cercetarea diverselor scăzăminte ce sunt de operat potrivit dispozițiilor art. 60 L. C. D., și ale căror cereri se pot depune până la 15 Mai 1938, așa cum se arată mai departe.

Rolurile pe 1938/1939, se vor întocmi de îndată de către dnii controlori cu ajutorul personalului serviciului de percepere, desemnat de dl Inspector al Circ., având grijă să se treacă impozitele calculate la veniturile anului 1837/938, înainte de orice scădere ce s'ar fi operat pentru sarcini, potrivit dispozițiilor art. 60 și următorii din L. C. D.

Reportarea privește absolut toate cazurile trecute prin matricole, adică :

Agricol și clădiri, — așa cum s'au dat la timp instrucțiuni potrivit ordinului Nr. 355.049 din 22 Decembrie 1937.

Comerț, — unde se cuprinde toate impunerile ce trebuiau reportate pentru clasificării, a căror perioadă de trei ani nu a expirat, clasificării cari la 31 Martie 1938, le expiră perioada de clasificare, marile întreprinderi și societățile persoane juridice de tot felul impuse la minimal sau la venituri conform registrelor, deci și societăți anonime.

Profesie, — adică mici meseriași clasificați în situație identică ca la comerț, liberei profesioniști de tot felul.

Se înțelege, nu se reportează veniturile ocazionale care au fost declarate odată pentru totdeauna în cadrul art. 51, al. b, LCD.

Art. III. — Impozitele elementare și complimentare arătate mai sus la art. 2 partea Statului se vor reporta sporite cu o cincime.

Pentru avantajul de a nu se mai stabili noi impuneri și a se face reportarea impozitelor așezate în exerc. 1937/938, s'a convenit să se sporească cu o cotă oarecare impozitele exerc. 1937/938. De altfel această propunere a fost în concordanță cu situația de fapt a economiei noastre naționale, care a evoluat în mod satisfăcător în cursul anului 1937, așa cum dovedesc indicii sporți ai producțiunii agricole, industriale, ai prețurile en gros și ai salariilor. Era echitabil și o consecință naturală ca și Statul să-și sporească veniturile în proporția egală. S'a stabilit această creștere de venituri la o cincime, astfel că, potrivit disp. art. III. din legea de față, numai impozitele din comerț, industrie și profesioni, se vor reporta sporite cu o cincime. Acest spor se va calcula și înscrie în coloanele de impozit separat cu mențiunea de „Spor 1/5“; la rezumatul debitelor se va totaliza la un loc cu principalul impozitelor. De exemplu: Dacă impozitul unui comerciant, industriaș sau profesionist a fost de 1000 Lei pentru exerc. 1937/1838, reportarea impozitului pentru 1938/939, se va face sporit cu o cincime, adică cu 200 Lei ceea ce face 1200 Lei.

Art. IV. — Reportarea se face pe cale administrativă de către organele de constatare și ea este definitivă, atât pentru fisc, cât și pentru contribuabil, fără drept de apel sau recurs.

Intrucât legea de reportare dispune menținerea pe exerc. 1938/939, a impozitelor stabilite definitiv, fie prin neatacarea cu apel, fie în apel sau recurs, în exerc. 1937/938, sporite cu o cincime, se fixează o situație de drept, care nu mai poate fi atacată după regulile comune în materie de contrib. directe. Reportarea nu dă drept nici la comunicare și ea se execută pe cale administrativă de către organele de control.

Această măsură pune serviciul de percepere în situațiunea de a se conforma imediat dispozițiilor art. 7 din legea de percepere, întocmind somațiunile de plată definitive pentru întregul an, de care se vor lua cotă la roluri, întru cât raportarea se consideră de drept făcută pe ziua de 1 Aprilie 1938.

* * *

Art. V. — Impunerile cazurilor noi și ale întreprinderilor scutite potrivit textului legii contrib. directe și a căror perioadă de scutire a încetat, precum și scăzămintele după art. 60 Legea contrib. directe se vor efectua conform cu dispozițiunile legii de mai sus.

Dispozițiile acestui art. V, fiind categorice, prin organele fiscale prevăzute la art. 90 și 92 LCD. se vor dresa impunerile legale la toate cazurile noi declarate în cursul anului sau din oficiu, unde nu s'au dat declarațiuni de impunere, precum și la acelea unde potrivit unui drept de scutire, acesta a încetat la 1 Aprilie 1938, sau va înceta în cursul exerc. 1938/1939.

Impozitele ce urmează a fi reportate, fiind acelea stabilite definitiv în anul precedent, majoritate cu 1/5, însă fără scăzămintele legale după dispoz. art. 60 și următorii LCD, vor fi reduse prin decizii date conform procedurii cu drepturile stabilite în urma cererilor de scădere ce se vor depune între 1 Apr. și 15 Mai 1938.

Toate aceste cazuri, vor fi lucrate de organele de constatare între 16—25 Mai 1938. Scăderile acestea vor constitui, totalizându-se un stat general de scăderi ce se va înainta odată cu rezumatul debitului.

Noua adițională de 2%

Prin decretul modificator al legii contrib. directe publicat în Mon. Of. Nr. 76/1938, la art. 70 s'a prevăzut o nouă adițională stat de 2% pentru „Apărarea Națională”, care se va calcula asupra tuturor veniturilor supuse impozitelor elementare și complementare.

Adiționala fiind de plată cu începere dela 1 Apr. 1938, vă veți îngriji, ca atât în matricole, cât și în roluri să se creeze o coloană specială în care se va înscrie noua adițională, așa cum va rezulta din calcule. Coloana se va intitula — Adițională Apărarea Națională.

Este nevoie de o coloană specială întru cât această cotă se va face venit la bugetul ordinar al Statului într'un articol special prin urmare și la încasarea ei odată cu întregul impozit, cât și vărsarea se va face în mod distinct.

Vă comunicăm aceste date întrucât odată cu reportarea tuturor veniturilor despre care am vorbit mai sus la art. II veți introduce prin scripte și noua adițională, iar în somațiile de plată ce se vor întocmi, va fi prevăzută pe lângă impozitele celelalte de urmărit și această adițională.

CRONICA.

Erata. În numărul 16 a revistei noastre s'au strecurat următoarele erori de tipar:

La pagina 141 coloana a doua, rândul al nouălea de sus: în loc de „strict” să se citească „stricte”.

în rândul al 18-lea de sus, în loc de „parlamentul”, să se citească „parlamentarii, și în rândul al 19-lea, în loc de „ales” să se citească „aleși”, și în loc de „sale” vine „lor”.

La pagina 142 coloana primă, rândul al 22-lea, în loc de „opunerea” să se citească „apunerea”, și în rândul al 26-lea în loc de „opus”, să se citească „apus”. În rândul al 30-lea în loc de „Parlamântul” vine „Parlamentul”.

Contabilitatea micilor meseriași și negustori. La timpul său am notat, că meseriași și negustorii vor fi obligați a purta registre în toată regula. La protestul colectiv al acestor corporațiuni, Ministerul de finanțe a studiat chestiunea, și a ajuns la concluziunea, că legea timbrului nu permite neglijarea registrelor comerciale. Pentru a trece peste acest impas, Ministerul a hotărât, ca meseriași și negustorii să poată răscumpăra obligământul acesta, contra unei sume globale anuale de Lei 200. Morile fărănești sunt supuse la același regim.

Locuri de case pentru cei decorați. Legea de completare pentru recompense naționale, prevede pentru ofițerii și subofițerii decorați cu Steaua și Coroana României, cu panglici și virtute militară, și subofițerii decorați cu Bărbăție și Credință cu spade, distribuirea de loturi de case gratuite, și scutire de impozit pentru clădiri, pe timp de cinci ani.

Sămănăturile de toamnă. Potrivit rapoartelor sosite la Ministerul de agricultură, sămănăturile de toamnă au suferit în urma ghețurilor. Rapița în special e compromisă. Mai mult au suferit de ghețuri județele Clujul și Sibiul, cu o pagubă de circa 10—15% a sămănăturilor.

Imprimare, Registre, Rechizite, etc. etc.

Procurați

NUMAI dela

„Dacia Traiană”

Piața Unirii Nr. 7.—Telefon Nr. 168.

„Țânțareana“, inst. de credit și econ., soc. an. în Țânțari.

Convocare.

Acționarii institutului de credit și economii „ȚÂNȚĂREANA“, societate pe acții în Țânțari sunt prin aceasta invitați la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Duminecă la 1 Mai 1938, ora 3 p. m.*, în localul școlii primare din loc, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

- și anume:
1. Deschiderea și constituirea Adunării generale;
 2. Raportul Consiliului de administrație și Comitetului de censored asupra gestiunii din anul 1937;
 3. Descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de censored pentru gestiunea anului 1937;
 4. Distribuirea Profitului curat de Lei 38.724;
 5. Alegerea a 2 membri ordinari în Comitetul de censored în locul lui a) Neculae N. Grămadă. b) Ioan I. B. Popa, precum și a unui supleant în locul lui Ios. S. Gavrilă, pe termen de 3—3 ani;
 6. Fixarea jetoanelor de prezență pentru Consiliul de administrație;
 7. Eventuale propuneri anunțate președintelui Consiliului de administrație cu cel puțin 24 ore mai înainte de deschiderea Adunării generale.
- Țânțari, în 10 Aprilie 1938.

Consiliul de administrație.

Activ.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1937.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Cassa:				Capital social	1.000.000'—
a) Numerar efectiv	128.850'—			Fonduri de rezervă:	
Disponibil la bănci:				a) Rezerva legală	371.874'—
a) În țară	93.778'—			b) Rezerva specială	120.619'—
Portofoliu de titluri:				Fonduri de amortiment:	
I. Titluri românești	—			I. Pentru creanțe dubioase	180.000'—
Portofoliu de scont:				Depuneri spre fructificare:	
I. Plătibil în țară:				I. Din țară:	
a) Cambii fără garanții	251.021'—			a) La vedere	47.976'—
Debitori:				b) Pe termen	837.456'—
I. Din țară:				Dividende neridicate	869'—
a) Debitori fără garanții	28.250'—			Conturi diverse	2.346'—
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934	1.853.621'—			Conturi transitorii	26.655'—
Pierderi din aplicarea l. l. d. a.	245.498'—			Beneficiul net:	
Participațiuni:				b) Din anul curent	38.724'—
I. În țară:					2.626.519'—
a) La alte întreprinderi	25.500'—				
Mobilier	1'—				
	2.626.519'—				

CONTURI DE ORDINE:

Cauțiuni statutare	—
Debitori pt. aval și scrisori de gar. date de bancă	—
Efecte comerciale în gaj	—
Cambii de circulațiune	—
Efecte spre încasare	—
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse	1.252.900'—
Titluri în gaj	—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare	—
Debitori de titluri împrumutate	—
Acreditive diverse	—
Efecte reescontate în conversiune	—
	1.252.900'—

CONTURI DE ORDINE:

Deponenți de cauțiuni statutare	—
Creditori pt. aval și garanții date de bancă	—
Deponenți de efecte comerciale în gaj	—
Deponenți de cambii în circulațiune	—
Remitenți de efecte spre încasare	—
Deponenți de ipot., cesiuni, mărf., în gaj, gar. div.	1.252.900'—
Deponenți de titluri în gaj	—
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare	—
Diverse titluri împrumutate	—
Acreditive și diverse	—
Angajamente de reescont în conversiune	—
	1.252.900'—

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Cheltuieli de administrație:				Report din beneficiile anului precedent	—
a) Salarii și indemnizații	31.650'—			Dobânzi încasate	83.236'—
b) Diverse	17.015'—	48.665'—		Comisioane încasate	7.772'—
Impozite și taxe	—	6.593'—		Venitul portofoliului de titluri	—
Dobânzi plătite:				Venitul participațiunilor	1.600'—
a) La depuneri	—	326'—		Venitul imobilelor	1.700'—
Comisioane plătite	—	—			
Amortizări:					
a) La creanțe dubioase	—	—			
b) La imobile și mobilier	—	—			
Beneficiul net al anului curent	—	38.724'—			
		94.308'—			94.308'—

Țânțari, la 31 Decembrie 1937.

ss. Nicolae Bărbat, contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. Pr. Il. Gonțea. ss. Al. Morar. ss. Dumitru Gavril. ss. Stefan Ciolan. ss. Iosif Scorțea. ss. Stefan Grama.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară.

Țânțari, la 10 Aprilie 1938.

CENSORI:

ss. Neculae N. Grămadă. ss. Ioan I. B. Popa. ss. Neculae G. Gavrilă. ss. G. Popa. ss. Iosif Gavrilă.

Banca „Vărădiana”, soc. anonimă, Vărădia, jud. Caraș.

Inscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 1 din 7/XII 1937.

Activ		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1937.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Cassa:				Capital social	789.500'—
a) Numerar efectiv		85.539'—		Fonduri de rezervă:	
Disponibil la bănci:				a) Rezervă statutară	299.532'—
a) In țară		88.300'—		Fonduri de amortiment:	
Portofoliu de titluri:				a) Pentru imobile	733'—
I. Titluri românești:				Fond de pensii	62.635'—
1. Cu venit fix: In portof.				Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase	30.535'—
a) Efecte publice val. v. r.				Depuneri spre fructificare:	
nom. 2.000 1.200'—				I. Din țară:	
Cu venit variabil:				1. Depuneri vechi: Pe termen	
b) Acțiuni necotate la				Reduse prin aranja-	
bursă v. n. 41.900 2.890'—		4.090'—		ment 688.216'—	688.216'—
Portofoliu de scont:				Conturi diverse (creditoare)	15.997'—
I. Plătibil în țară: In portof.				Beneficiu net:	
a) Cambii fără garanții 92.507'—		92.507'—		a) Raportat din anul precedent	5.114'—
Creanțe în conversiune conf. legii din 7. IV. 1934:				b) Beneficiul anului curent	18.197'—
(cota redusă):					23.311'—
a) In portofoliu:		1.371.499'—			
Pierderi din conversiune conf. legii din 7. IV. 1934		85.474'—			
Imobile:					
a) Pentru uzul propriu	100.000'—				
b) Alte imobile	82.790'—	182.790'—			
Mobilier	260'—				
		1.910.459'—			1.910.459'—

Debit.		Conturi de ordine.		Credit.	
		Lei	b.		
Cauțiuni statutare		75.000'—		Deponenți de cauțiuni statutare	75.000'—
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse		2.456.000'—		Deponenți de ipot., cesiuni, mărf. în gaj și gar. div.	2.456.000'—
		2.531.000'—			2.531.000'—

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1937.		Credit.	
		Lei	b.		
Cheltuieli de administrație:				Report din beneficiile anului precedent	5.114'—
a) Salarii și indemnizații	15.462'—			Dobânzi încasate:	
b) Diverse	16.854'—	32.316'—		a) Dela portofoliu de scont	59.184'—
Impozite și taxe		17.998'—		Venitul imobilelor	5.865'—
Beneficiu net:				Beneficii diverse	3.462'—
a) Reportat din anul precedent	5.114'—				
b) Beneficiul anului curent	18.197'—	23.311'—			
		73.625'—			73.625'—

ss. Paul Nica, contabil autorizat,
director executiv.

Vărădia, la 31 Decembrie 1937.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președintele Consiliului: ss. S. Branea. ss. V. Branea. ss. Iova Branea. ss. Ion Branea.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: ss. Gh. Velceanu, expert contabil. ss. Ion Dietrich. ss. Simeon Lațeu. ss. Pau Plaucea.

Banca „Cujireana”, s. a., Cugir, jud. Hunedoara.

Inscrisă în Reg. Bancar sub Nr. 28/1936

CONVOCARE.

Domnii acționarii ai Băncii „CUGIREANA”, institut de credit și de economii, s. a., din Cugir, jud. Hunedoara, sunt invitați la

a XXXVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cugir, *Duminică în 15 Mai 1938, ora 11 a. m.*, în localul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Ad.-ție. Bilanțul și contul de Profit & Pierderi pe anul 1937, precum și raportul censorilor;
3. Descărcarea Consiliului de ad.-ție și censori, de gestiunea pe anul 1937;
4. Alegerea noilor membrii în Consiliul de ad.-ție, conform statelor;
5. Alegerea censorilor, a căror mandat expiră;
6. Diverse chestiuni.

În lipsa membrilor acționari recerți de statute, adunarea generală în baza art. 24, se va ține în ziua de *Duminică, în 21 Mai a. c.*, la aceeași oră și ordine de zi fixată.

C u g i r, la 18 Aprilie 1938.

Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1937.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cassa:			Capital social	1.000.000'—
Numerar efectiv	382.349'—		Fond de pensii	27.893'—
Portofoliu de titluri:			Creditori:	
a) Efecte publice v. n. Lei 2 000	1.760'—		Din țară:	
b) Titluri românești necotate la bursă v. n. „ 12.385	5 900'—	7.660'—	Creditori reduși, sold neexigibil	183.900'—
Portofoliu de Scont:			Creditori nereduși, sold neexigibil	11.120'—
a) Cambii fără garanții	223.979'—		Depuneri spre fructificare:	
Debitori:			Din țară, pe termen	428 045'—
Din țară	21.636'—		Angajamente reescont:	
Debitori benef. de legea dator. din 7. IV. 1934 cota rămasă:			in conversiune, cota redusă la B. N. R.	535.005'—
In portofoliu Lei 933 459'—				
Reescont la B. N. R. „ 535 005'—	1.468 464'—			
Pierderi rezultând din aplic. legii dat. din 7. IV. 934	49.362'—			
Pierderi de Bilanț:				
a) Din anul 1936 Lei 19.674'—	33.513'—			
b) „ „ 1937 „ 12.839'—				
	<u>2 185.963'—</u>			<u>2.185.963'—</u>

Debit.	Conturi de ordine.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cauțiuni statutare	180.000'—		Dep. de Cauțiuni statutare	180.000'—
	180 000'—			180.000'—

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
Pierderi anul 1936	19.674'—		Dobânzi incasate:	
Cheltueli de administrație:			Dela portofoliu de scont și dela creanțe de conversiune	49.799'—
a) Salarii	22 500'—		Pierderi:	
b) Cheltueli generale	18 534'—		Reportate din 1936	19.674'—
c) Impozite și taxe	12 641'—	53.675'—	Din anul 1937	12.839'—
Dobânzi plătite:				32.513'—
la Dep. și Cred.	8 963'—			<u>82.312'—</u>
	<u>82 312'—</u>			

C u g i r, la 31 Decembrie 1937.

Director executiv: ss. Valeriu Herlea.

Pentru contabilitate: ss. A. Pașca.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. I. Dăbocan ss. A. Școarțescu ss. A. Crișan ss. I. Lupuțiu. ss. G. Berian. ss. S. Romoșan.
ss. I. Jibetean. ss. M. Oltean. ss. V. Herlea

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile de mai sus, corespunzând cu registrele societății.

ss. T. Lupea.

ss. D. Vasilean.

Expert contabil: ss. N. Petruțiu.